

ПЕРВЫЙ БЛИН НЕ КОМОМ

● ЧЕРНОБЫЛЬСКИЕ ИЗДАНИЯ

В начале нынешнего года увидел свет первый номер сборника «Проблемы Чернобыльской зоны отчуждения», который издается под эгидой Министерства Украины по вопросам защиты населения от последствий аварии на Чернобыльской АЭС и Администрации зоны отчуждения.

В аннотации к первому выпуску авторы указывают, что сборник вмещает в себе результаты научных исследований и исследовательско-конструкторских работ в зоне отчуждения ЧАЭС, которые направлены на разработку оборудования и приборов для ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы, на изучение состава и строения твердофазных носителей активности в грунте зоны отчуждения, трансформации форм продуктов распределения радионуклидного состава топочных выпадений в ближней зоне ЧАЭС. Большое внимание уделяется медицинско-биологическим проблемам влияния последствий катастрофы на флору, фауну и здоровье человека, условиям работы и состоянию заболеваемости работников, которые трудятся в зоне отчуждения. Сборник предназначен для ученых, специалистов, работающих в сфере экологии, радиоэкологии, атомной энергетики, радиологии, радиохимии, радиоонкологии, аспирантов и студентов.

Нельзя сказать, что первый сборник дался без особых проблем. Как рассказал заместитель начальника отдела научно-технического сопровождения работ по ликвидации послед-

ствий Чернобыльской катастрофы Администрации зоны отчуждения, ответственный секретарь редакции сборника Николай Иванович Проскура, трудности заключались в некоторой разобщенности авторов материалов, поскольку они проживают в разных городах, доработка материалов растягивалась на довольно продолжительное время, как раз в это время претерпело изменения законодательство по вопросам издательской деятельности. Однако все эти трудности достаточно в короткий срок были преодолены. В этом большая заслуга руководства Администрации зоны отчуждения, весьма положительно к изданию сборника отнеслись и все предприятия зоны отчуждения, подчиненные то ли Минчернобылю, то ли Госкоматому, то ли НАН Украины.

Очередность выхода номеров сборника четко не регламентирована, все зависит от количества собранных материалов. И можно с уверенностью сказать, что по этой части у сборника проблем не будет. Так уже сверстан и отправлен в печать второй номер, почти полностью набран материал для третьего, который, как намечается, выйдет в канун 10-летия Чернобыльской катастрофы.



Что еще прельщает в этом сборнике, так это то, что он делается практически на общественных началах. Просто собрались неординарные люди, которым интересно делать нечто, приносящее пользу.

Теперь о весьма щепетильном вопросе: во сколько обошелся первый номер сборника? По договору с издательством «Наукова думка» за редактирование, техническую доводку, художественное оформление

и печатание тиража Администрации зоны отчуждения заплатила 66 млн. карбованцев в ценах конца 1994 года. Но тут возникла необходимость удвоения тиража, доведения его до 2000 экземпляров (первая тысяча вмиг разошлась). Удвоение этой суммы, плюс инфляция, и окончательная стоимость первого сборника составила примерно 230—240 млн. карбованцев, что на сегодняшний день считается очень дешево.

На мой вопрос, не смущает ли его, как одного из работников нештатной редакции сборника и как научного работника разброс в цифрах в отдельных статьях, Николай Иванович ответил, что нет ничего плохого в том, что в одном сборнике соседствуют статьи, цифровой материал которых несколько отличен друг от друга. Если материал дискуссионен, что ж, спорьте, доказывайте свою правоту, ищите истину — для этого и существует сборник. Это нормальный процесс, это одна из функций научно-технического издания — обеспечить глашатаем демократическое обсуждение спорных моментов.

Редколлегия с уважением относится к каждому автору, посему каждая статья не претерпевает особых редакционных правок, сохраняется стиль, язык, на котором написана статья и пр. Сейчас журнал в основном двуязычный — украинско-русский, но краткие аннотации, резюме делаются на трех языках, включая английский. Это связано с тем, что к сборнику проявляют большой интерес иностранцы. Некоторые зарубежные коллеги украинских ученых желали бы получить сборник у себя дома. Уже есть проект издания англоязычного варианта сборника, который будет распространяться за рубежом. Желающих его получить довольно много. И в заключение о при-

ритетах. Их никто не скрывает, они есть и будут существовать. Предпочтение отдается тем материалам, авторы которых постоянно работают в зоне отчуждения или часто ее посещают, работая по совместным договорам. Все остальные авторы, которые практически не появляются в зоне отчуждения, но имеют какие-то интересные данные, относящиеся к проблемам зоны, также печатаются, но уже после чернобыльских исследователей. Весьма ценятся статьи концептуального характера, касающиеся глобальных проблем нынешнего и будущего состояния зоны отчуждения.

Итак, появился еще один «толстый» журнал в Украине. Как уже говорилось, по всем параметрам он обречен на успех, так как уже давно научная общественность ждалась подобного издания. Теперь многие оригинальные мысли, находки, разработки не будут пылиться никем не востребованные в сундуках ученых, а увидят свет на страницах сборника. Надеемся, они ускорят решение многих проблем, связанных с ликвидацией последствий Чернобыльской катастрофы. Работы, которые будут проводиться на загрязненных территориях, придут детальную научную обработку и тогда не найдется тех, кто сможет заявить, что средства растрачены напрасну.

Виталий РОМАНОВ.